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Jelentős személyiségek életének, életművének a felidézése a halál
utáni pillanatokban nagy felelősséggel jár. Felidézni Arató Antal
személyét lehetne nosztalgikusan, elégikusan, fájdalmasan,
tragikusan, de egyik sem illene Arató Antal habitusához, derűs
jelleméhez, könnyed humorához, sziporkázó anekdotáihoz, ezért
inkább a valós tényekre és saját élményeimre támaszkodom, hogy
érvényesen idézzem fel munkásságát, alakját, jellemét. A hiteles
emlékezéshez tehát az életmű dokumentumainak objektív
információgazdagságát és a szubjektív emlékeim egyéni
tapasztalatának kettős szólamával kísérletezem.
Arató Antal Székesfehérvár kulturális életének meghatározó alakja,
könyvtáros, könyvtárigazgató, kutató és szakíró volt, aki jelentős
szerepet játszott a magyar könyvtárügy fejlesztésében. Munkássága
során több könyvtárban dolgozott, igazgatóként vezette a
székesfehérvári Vörösmarty Mihály Könyvtárat, aktívan részt vett a
könyvtári szakmai közéletben és a Vörösmarty Társaság kulturális
tevékenységében: a Társaságnak alelnöke, majd tiszteletbeli elnöke
volt. Életéről és pályafutásáról 2022-ben Úri passzió címmel
interjúregény jelent meg.
Életét a könyvtári állománygyarapítás, olvasottsági vizsgálatok és
helytörténeti kutatások határozták meg. Számos szakmai
publikációja jelent meg. Már az 1968-as Gorkij-centenáriumra
elkészítette saját kutatási eredményeit felmutató tanulmányát
Gorkij műveinek olvasottságáról; több tanulmányban foglakozott
az olvasás népszerűsítésével és vizsgálta az olvasók elmaradásának
okait; az ezredfordulóra összegezte Egy polihisztor írástudó
hagyatékáról címmel Supka Géza régész, művészettörténész, író,
újságíró lapkivágatgyűjteményét; bibliográfiát készített A
közművelődési könyvtárak szépirodalmi könyvanyagának kialakítása
Szabó Ervin korában címmel. Elkészítette Szolnok megyei hírlapok
és folyóiratok bibliográfiáját. Mindemellett irodalmi bibliográfiát
állított össze Keresztury Dezső irodalomtörténész, kritikus,
műfordító, egykori vallás- és közoktatási miniszter munkásságából;
valamint a Vörösmarty Kör történetét is kutató Csongor Rózsa
életművéről.



2013-ban a Somogy című lapban a következőképp fogalmazott:
„Mivel a szép ex librisek műalkotásként is felkeltették a grafikai
művészetek kedvelőit, később már nem csak azzal a céllal készültek,
hogy a könyv tulajdonosát jelöljék, hanem hogy csere útján (egyéb kis
méretű szabad grafikákkal, alkalmi lapokkal együtt) a műbarátok
gyűjteményét gazdagítsák, kiállításokon mutassák be. Jellemzőjük, hogy
valamilyen sokszorosító (fa- vagy linómetszet, rézkarc, rézmetszet stb.)
eljárással készülnek, azaz a dúcokról készült, a művész által aláírt
nyomatok eredeti műalkotások: művészi kvalitásuk mellett ez adja
viszonylagos értéküket”.
Arató Antal maga is rajongója, sőt szenvedélyes gyűjtője volt az ex
libriseknek, a kisgrafikáknak. Bedolgozta magát a kisgrafika
gyűjtők körébe, egyedülálló ex libris-gyűjteményt hozott létre.
Számos írása szól az exlibrisekről, kisgrafikákról, többek között:
Gárdonyi portrék az ex libriseke, Illyés Gyula – kisgrafikákon,
Kányádi Sándor ex librise és egy verses dedikáció.
Arató Antal előbb a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtárt pesterzsébeti
fiókkönyvtárában, majd a Jászberényi könyvtár igazgatójaként,
később az OSZK Könyvtártudományi és Módszertani
Központjában dolgozott. Innen vezetett az útja Székesfehérvárra,
ahol 1994-től a Vörösmarty Mihály Könyvtár igazgatója lett. Az
1990-es évektől Székesfehérváron lelt otthonra, a városban rögtön
bekapcsolódott a Vörösmarty Társaság életébe, ahol alelnökként
segítette a szervezet tevékenységét. Aktívan részt vett irodalmi és
kulturális rendezvények szervezésében: számos képzőművészeti
kiállítást nyitott meg. Munkássága hozzájárult a Határon Túli
Magyar Irodalom Napjai program létrejöttéhez. Emellett tíz éven
át vezette az Árgus folyóirat Ex libris-rovatát, később több írása is
megjelent a Vár folyóiratban. Szellemisége és elkötelezettsége
sokban hozzájárult a Vörösmarty Társaság irodalmi és művészeti
közösségének fejlődéséhez.
Arató Antal személyisége és jelleme mélyen összefonódott
hivatásával és életútjával. Barátai közül Román Károly mutatott be
minket egymásnak még 2012-ben. Megragadott szellemes,
közvetlen, barátságos jelleme, műveltsége, humora. Könyvtárosi
munkájában különösen fontosnak tartotta, hogy a könyvtár ne
csupán egy hely legyen, hanem egy pezsgő kulturális központ, ahol
az emberek találkozhatnak.



 Későbbi véletlenszerű találkozásaink helyszínei: Székesfehérvár
belvárosa, a könyvtár olvasóterme vagy a Vörösmarty Társaság
Kossuth utcai székhelye voltak. A 2016-os Babits-emlékülésen ő is
vállalt előadást, a rendezvény záróprogramjaként a Babits ihlette ex
librisekről beszélt. A legkedvesebb tárgyi emlékem tőle a 2023-as
Román Károly-emlékülésen nekem ajándékozott Banga Ferenc-
linómetszet, mely a Babits-életművet feldolgozó kötetek borítóján
is fellelhető.
Könyvtárosként és kutatóként nemcsak szakmai alaposságáról,
hanem emberségéről és közösségi elkötelezettségéről is ismert volt.
Derűs és optimista szemlélete segítette abban, hogy a nehézségeket
leküzdje, és mindig a tudás és kultúra szolgálatába állítsa életét.
Súlyos betegsége ellenére élete végéig a Társaság aktív tagja
maradt: velünk volt tavaly a májusi közgyűlésen, októberben a
Határon Túli Magyar Irodalom Napjain, idén januárban a Társaság
évnyitó rendezvényén és február végén Szünderné Havasi Erzsébet
képzőművészeti kiállításán is. A Vörösmarty Társaság az 1990-es
évektől pár napja bekövetkezett haláláig több mint harminc éven át
élete legfőbb színtere volt.
A Vörösmarty Társaság 25 éves történetét feldolgozó (Tibai Tibor
szerkesztésében megjelent) kötetben Feljegyzések a Vörösmarty
Társaság történetéhez című írásában vall a számára
legmeghatározóbb eseményekről, élményekről: a könyvtár előtti
téren szervezett Könyvheti piknikekről, az árkádok alatti
könyvárusításról, a vidám asztaltársaságról, a Határon Túli Magyar
Irodalom Napjairól, az Áron Nagy Lajos Művészbarát Kör
tevékenységéről; a Vörösmarty Társasághoz kötődő legkedvesebb
barátairól: Sobor Antalról, Dienes Ottóról, Kalász Mártonról,
Bobory Zoltánról, Lakner Józsefről, Vén Zoltánról és Tibai
Tiborról. Írását a következő, érzékletes, sokatmondó gondolattal
zárta: „a társasági életen is túlmutató igaz barátokra tettem szert. A
közösségi munka örömén, az önmegvalósítás lehetőségén túl … -
kérdezem én: kell-e ennél több?”
Arató Antal 83 évet élt. A magyar könyvtárügy és a Vörösmarty
Társaság ikonikus alakja volt. Nehéz búcsúzni tőle, hiánya
pótolhatatlan veszteség a Társaság életében. Emlékét kegyelettel
megőrizzük!
Búcsúzunk mindannyiunk Tóni bácsijától. Nyugodjék békében!
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a Vörösmarty Társaság elnöke


